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1) Le due condizioni omogenee u(0, t) = u(π, t) = 0 suggeriscono di
cercare una soluzione del tipo

u(x, t) =
∑
n≥1

un(t) sin nx.

Mettendo tale espressione nell’equazione delle onde omogenea si ottiene che
gli un devono soddisfare un’equazione del tipo

ün + n2un(t) = 0

quindi saranno della forma

un(t) = an cos nt + bn sin nt. (1)

Dalla condizione u(x, 0) = sin3 x segue che

an =
2

π

∫ π

0

sin3 x sin nxdx

e dalla condizione ut(x, 0) = 0 segue che bn = 0.
Dunque gli an sono i coefficienti di Fourier di sin3 x.
Risulta

sin3 x =
1

4

(
3 sin x− sin 3x

)
dunque a1 = 3

4
, a3 = −1

4
e an = 0 per n 6= 1, 3.

Mettendo questi coefficienti nella (1) si ottiene che la soluzione è

u(x, t) =
3

4
cos t sin x− 1

4
cos 3t sin 3x.

1



2) La condizione da imporre su f e g è che la loro estensione dispari sia
C4

per e che le derivate soddisfino f 2k(0) = f 2k(π) = g2k(0) = g2k(π) = 0 per
0 ≤ k ≤ 2.

3)

1. f̃(ξ) =
1√
2π

e−iξa − e−iξb

iξ
;

2. f̃(ξ) =

√
2√
π

(
sin ξ

ξ
−

∫ 1

0

x cos xξ dx

)
.

Svolgendo l’integrale si ottiene

f̃(ξ) =

√
2√
π

(
sin ξ

ξ
− sin ξ

ξ
− cos ξ

ξ2
+

1

ξ2

)
=

√
2√
π

1− cos ξ

ξ2
;

3. Si calcoli la trasformata di Fourier di e−|x|. Risulta

ẽ−|x| =

√
2√
π

1

1 + ξ2

e dalla formula

f̃(ax)(ξ) =
1

a
f̃(ξ/a)

si ottiene facilmente che

ẽ−a|x|(ξ) =

√
2√
π

a

a2 + ξ2
.

2


